



**近期，俄罗斯与乌克兰的关系加速恶化，双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。图为一名乌克兰政府军士兵在乌东部顿涅茨克冲突地区的战壕内和小狗玩耍。**

**新华社路透**

# 普京与拜登会晤 能否给俄乌紧张降温？

**俄美领导人定于7日视频会晤**

**新华社莫斯科12月4日电**（记者黄河）俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4日确认，俄总统普京将于7日与美国总统拜登举行视频会晤。

分析人士认为，自2014年乌克兰危机爆发后，俄乌关系急转直下，但像近期这样陈兵边境、剑拔弩张的局面尚属罕见。由于各方存在结构性矛盾，且缺乏直接有效的沟通渠道，乌克兰局势出现擦枪走火的可能性正在上升。同时，以美国为首的北约不断渲染“俄罗斯威胁”，频频释放俄可能“入侵”乌克兰的言论，使本就徘徊在冰点的俄罗斯与西方关系更加恶化。会谈能否给地区形势“降温”、缓和俄罗斯与西方紧张关系，有待观察。

**A 俄乌交锋不断**

一段时间以来，俄乌围绕边境地区的军事部署问题持续交锋，引发人们对双方可能爆发冲突的担忧。

本月3日，乌国防部长列兹尼科夫在乌最高拉达（议会）发表讲话时重申来自俄罗斯的威胁，称俄方已在与乌接壤的边境地区部署了超过9.4万人的军队。

此外，乌方还警告将对俄实施严厉的经济制裁。乌外交部长库列巴2日在

**B 俄西各不相让**

乌克兰边境军事部署问题成为以美国为首的北约加大施压、围堵俄罗斯的一个新抓手。最近，北约不断向俄罗斯喊话，美国媒体还对所谓俄“入侵路线”进行推演，不断加大渲染“俄罗斯威胁”的舆论攻势。

布林肯2日再度发出警告称，如果俄罗斯入侵乌克兰，俄将付出“严重代价”。他敦促俄方寻求以外交方式解决危机。

**C 长期博弈持续**

俄罗斯与西方国家原本就缺乏战略互信，而以美国为首的北约持续东扩，不断压缩俄战略空间，双方关系又在2014年乌克兰危机后急转直下，这些年来持续在冰点徘徊。

如今，美国拜登政府虽然寻求与俄建立“稳定、可预测”的关系，愿意在气候变化、“北溪-2”天然气管道项目等问题上尝试与俄对话，但同时也通过支持北约频繁在黑海地区军演、向乌方援助武器装备等方式不断加大对乌支持。

分析人士指出，在乌克兰问题上，俄罗斯坚决反对乌克兰全面倒向西方，认为乌克兰的外交政策与俄国家安全利益以及发展战略紧密相关。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说，长期以来，以美国为首的西方国家长期奉行遏制俄罗斯的政策，俄罗斯已多次在乌克兰问题上明确划出“红线”。

对于即将举行的俄美元首视频会晤，专家认为，当前围绕乌克兰问题呈现出的紧张局势可能是会谈前双方的相互试探。中国现代国际关系研究院欧亚研究所专家叶天乐说，俄美双方若能借领导人视频会晤就乌克兰问题加强沟通，俄乌边境紧张局势可能会出现缓和，但是从长期来看，俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题的政治博弈将持续。

（新华社莫斯科12月4日电 记者黄河）

## 卢卡申科签署发展白中关系总统令 白俄罗斯各界予以高度评价



**新华社明斯克12月4日电**（记者鲁金博）白俄罗斯总统卢卡申科3日签署关于发展白俄罗斯与中国之间关系的总统令，旨在进一步深化两国在广泛领域的合作。白俄罗斯官员、媒体和学者纷纷对此举给予高度评价。

根据此项总统令，加强白俄罗斯和中国之间的政治合作，维护和提升两国友好关系，加强双方在经贸、金融、投资领域的合作，落实“一带一路”倡议等被列为白俄罗斯近期的优先任务。其他重要任务包括扩大白中两国各地区之间的联系，发展双

方在技术、数字经济、信息、通信领域的合作，加强两国科技及人道主义合作等。

白俄罗斯总统网站3日说，上述总统令是对此前白俄罗斯总统签署的发展白中两国关系有关命令的延续，旨在于2021年至2025年期间进一步深化两国在广泛领域的全面战略伙伴关系，该命令所确定的既定目标的实现有助于推动两国关系迈上新台阶。

中国驻白俄罗斯大使谢小用3日表示，这是2015年以来卢卡申科第二次签署发展中白两国关系的命令，体现了他和白俄罗斯政府对两国关系的高度重视，此举无疑将进一步推动两国各领域合作。

白俄罗斯国民议会议长国际事务常委会主席萨维内赫4日表示，上述命令

的签署将抵消西方对白经济制裁造成的负面影响，面对中国这一庞大市场，白方要集中精力挖掘生产潜力。

白俄罗斯国家电视广播公司4日指出，这项命令是白政府近期出台的最重要的文件之一，为未来几年白中两国拓展广泛合作指明了方向。

白俄罗斯战略研究所分析员阿夫多宁4日表示，白俄罗斯长期与中国深入发展双边关系，此次卢卡申科就发展两国关系签署新命令，为白政府部门和企业指明了战略方向、明确了目标。

白俄罗斯政治分析家博罗维克4日说，中国与世界各国成功开展贸易，出口优质产品和技术，吸引外来投资，白方也因为有中国这样的好伙伴而得到实惠。

## 观天下

### 梅德韦杰夫再次当选统俄党主席

新华社莫斯科12月4日电（记者华迪）俄罗斯统一俄罗斯党（统俄党）第二十次代表大会第三阶段会议4日在莫斯科举行，现任统俄党主席梅德韦杰夫全票当选该党新一任主席，任期5年。

在当天的会议上，格雷兹洛夫再次当选统俄党最高委员会主席，图尔恰克再次当选统俄党总委员会书记。

俄罗斯总统普京当天在会议上发表视频讲话说，统俄党是代表人民和议会大多数的党，相信它拥有一切资源帮助民众解决各种问题。

统俄党成立于2001年12月，是俄罗斯第一大党，普京曾担任该党主席。梅德韦杰夫于2012年5月出任统俄党主席，2017年获得连任。

### 俄民航机构：北约侦察机迫使两架客机改变飞行高度

俄罗斯联邦航空运输局4日说，因一架北大西洋公约组织侦察机在黑海上空穿越民用航空路线，两架客机3日被迫改变飞行高度。

俄联邦航空运输局一名女发言人说，3日上午，在黑海公海上空，北约一架CL-600侦察机从1.1万米高空急速下降至9200米高度，穿过民用航空路线，并且没有回应俄空中交通服务机构的询问。

按这名发言人说法，两架民航班机本应经过上述区域，其中一架是以色列特拉维夫市飞往俄首都莫斯科的俄罗斯国际航空公司SU501航班。这架航班载有142名乘客，被迫下降约610米。

俄联邦航空运输局说，北约飞机在黑海地区的飞行频率增加，给民用飞机带来风险，俄罗斯计划就此提出外交抗议。刘曦（新华社微特稿）

### 日本政府要为驻日美军多掏“保护费”

多名日本外交界人士5日证实，日本政府决定增加对驻日美军军费的分摊额度，双方预计12月底前达成协议。

围绕2022财年（2022年4月至2023年3月）起的驻日美军费用分摊事宜，日本和美国政府官员11月末至12月初在美国首都华盛顿举行最后阶段协商，日本政府最终决定在一定程度上满足美方的涨价要求，涨

价幅度暂不清楚。

共同社解读，伴随美军在日本周边部署精锐装备，驻日美军费用有所增加，日本政府可能出于增强日美同盟威慑力和应变力考虑，得出只能多掏一定程度“保护费”的结论。

现阶段，驻日美军大约55万人。2021财年日方负担驻日美军费用为2017亿日元（约合114亿元人民币）。刘秀玲（新华社专特稿）

### 奥密克戎毒株或含感冒病毒基因片段



美国研究人员发现，变异新冠病毒奥密克戎毒株有至少一处变异由一种特殊基因片段导致，这个基因片段未在先前发现的几个版本新冠病毒中出现，却为其他多种病毒和人类基因组所有，其中包括导致普通感冒的冠状病毒HCoV-229E和导致艾滋病的HIV病毒。

研究人员认为，这一基因片段可能会令奥密克戎毒株逃脱人体免疫系统攻击，这意味着奥密克戎毒株可能更易传播，但感染者的症状更轻甚至无症状。

图在美国纽约拍摄的一处新冠疫苗接种点。新华社记者 王迎 摄

### 比利时两只河马染新冠 或为该物种全球首次

比利时安特卫普动物园两只河马最近流鼻涕严重，经检测确认感染了新冠病毒。这可能是全球首次出现河马感染新冠病毒。

美联社4日援引安特卫普动物园消息报道，园内两只河马——14岁的伊马尼和41岁的赫尔米恩，新冠病毒检测结果呈阳性。

动物园兽医说，据他所知，这是这一物种首次出现感染新冠病毒病例。先前报告感染新冠病毒的动物多为大猩猩和猫科动物。

这两只河马除流鼻涕，没有其他症状，正在接受隔离，不“接待”游客。

据路透社报道，尚不清楚它们经何途径感染病毒。动物园近期没有饲养员出现感染新冠病毒症状或新冠病毒检测结果呈阳性。

全球一些地区先前报告猫、狗、雪貂等动物感染新冠病毒，一些动物园曾报告大型猫科动物、水獭、大猩猩和鬣狗感染病毒。欧飒（新华社微特稿）

### 美密歇根州校园枪击案嫌疑人父母被捕



12月4日，在美国底特律，警方聚集在牛津高中枪击案嫌疑人伊森·克伦布利的父母藏匿过的商业大楼附近。

据美国媒体报道，美国密歇根州奥克兰县检察官3日以“非自愿过失杀人罪”起诉牛津高中枪击案嫌疑人伊森·克伦布利的父母。起诉宣布后，克伦布利的父母没有向当局自首，而是以安全为由离开居住地。美国法警局、奥克兰县逃犯搜寻队、底特律警察局等部门随后开展搜捕，并于4日清晨在底特律东部一家商业大楼内将他们逮捕。

新华社/路透